

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Lunes 14 de Septiembre de 1914

Núm 2715

“EL MERCANTIL”
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se venderá en pública subasta una casa sita en la calle de San Juan de esta ciudad señalada con el número 24, cuyo acto tendrá lugar el día 16 de Septiembre próximo a las 11 horas en la Notaría de esta capital, San Francisco número 5, bajo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría.

Teruel 24 Agosto 1914.

JOSÉ BORRAJO

Médico-Cirujano

Consulta diaria de once a una. Cirugía general y enfermedades de los niños.

Martes y sábados de diez a once consulta gratis para los pobres.

ASISTENCIA A PARTOS

Calle de Rubio, núm. 4, 2.º

LA AYUDA DEL BANCO

Mucho nos han sorprendido sus trabajos, reflejando con singular acierto las relaciones de la guerra con nuestra situación agro-pecuaria y sobre todo con el curso de los mercados.

Muy alinada y plausible es la campaña del Sr. Marqués de la Frontera, y ese es el credo de todo labrador, que de tiempo en tiempo levanta la vista de la tierra para analizar y discutir acerca de los problemas agrícolas del país.

Días pasados, en nuestras observaciones e investigaciones acerca de la marcha económica del país anotamos un hecho al parecer trivial, pero que en sí encierra una consoladora realidad con relación a la potencia económica, por decirlo así, de las clases rurales.

Corredores de esos que constantemente andan ofreciendo dinero a cambio de frutos, claro que cobrando un interés por anticipo y en condiciones leoninas. discutan y se lamentaban de las dificultades que encontraban para colocar el dinero.

La conversación giraba especialmente acerca de la escasa, o mejor todavía, nula demanda de dinero como anticipo por fruto de olivar.

Los tiempos han cambiado, decían; antes venían por el dinero e imponíamos las condiciones. Ahora no lo quieren de ningún modo. La labranza es ahora industria lucrativa; llevamos muchos años buenos y el labrador ha pagado sus deudas.

Efectivamente, llevamos muchos años buenos, pero no de cosechas, pues éstas, abarcando un espacio de tiempo considerable, son siempre

iguales por término medio, sucediéndose con una cierta regularidad los buenos y malos años. Los años buenos, son de luchar y trabajar por la solidaridad de quienes ejercen la misma profesión, con objeto de recabar recursos económicos y salir de la usura que aniquilaba y envilecía.

El labrador se defiende con sus Sindicatos y Cajas rurales, con sus mil variadas formas de resistencia, las que en España se centuplican por la influencia del ejemplo y de los resultados prácticos.

Por el solo temor de que el Banco de España variase su forma financiera, accediendo a la siempre hábil presión de las clases mercantiles, llenó de zozobra a millares de labradores, que se veían camino de la ruina, por los apremios que anunciaban los centros financieros.

Sabido es que el labrador y sus asociaciones, cuentan en su esfera, con tanta responsabilidad, con tanta garantía, como puedan ofrecer los mismos Bancos que prestan; pero dada la naturaleza de desenvolverse las industrias agro-pecuarias, un apresuro de reembolso, significa el desconcerto y la ruina del labrador.

Es sencillamente, deshacer en unos minutos la labor económica y cultural de unos cuantos años; significa trazar un retraso difícil de precisar en la hasta ahora pujante evolución de la agricultura nacional.

No podemos sino creer en la sinceridad de los derechos de nuestros centros económicos, y en la intervención imparcial y patriótica del Gobierno, si el estado anormal se prolonga.

No ya por justicia, sino por colectivo instinto de conservación, se impone defender las cajas rurales y Sindicatos, pues sin ellos esas industrias y manufacturas que hoy se lamentan, esa colosal suma de intereses que evolucionan y procrean al amparo de la agricultura, se verían destruidas por falta de capital que las animara.

En estos momentos en que todos se detienen a efectuar un pase de cuentas, es cuando se ve mejor el papel social que cada uno representa.

Creemos que el gobierno no desaprovechará estos momentos de observación, para cuando renazca la calma, apoyar e impulsar aquellos organismos de positivo progreso y base de la prosperidad nacional.

(En La Industria Pecuaria).

ENCÍCLICA DE BENEDICTO XV

Por la paz

El Observador Romano publica la anunciada Encíclica de Benedicto XV.

Comienza el documento poniendo de manifiesto el horror y la pena que en el ánimo de Su Santidad produce estar asistiendo a tan espantosa guerra, enrojada por la sangre de tantos cristianos.

Dice el Pontífice que sus sentimientos de caridad cristiana abrazan por igual a todos los hijos de la iglesia de Cristo, y que por ello no ha de omitir ningún sacrificio para apresurar el término de esta calamidad europea.

Como lo hizo Pío X, el Pontífice actual recomienda a todos los hijos de Cris-

to imploren la piedad divina, mediante rogativas públicas y privadas, pidiendo al Altísimo que la guerra cese pronto.

«A todos los gobernantes de los pueblos en lucha—añade la Encíclica—rogamos encarecidamente y suplicamos, consientan en olvidar las divergencias que los llevaron a la guerra, y con ellos harán señalando favor a la sociedad humana, tan duramente castigada.

«Ya se ha vertido bastante sangre y ya hay bastantes ruinas para seguir en ese desquiciamiento universal!

«Apresúrense unos y otros a entablar negociaciones de paz y estrecharse las manos, por lo que tendrán la recompensa de Dios para ellos y para sus pueblos. Sepan todos que harán una obra deseada por el que en esta gran perturbación encuentra dificultades para el ejercicio del ministerio apostólico.»

El documento lleva la fecha del día 8, fiesta de la Natividad de la Virgen.

CHIRIGOTILLAS

¡Que descansada vida la del que ha asegurado la comida y luego veranea

en un pueblo de la montaña o en la aldea! Es la vida campestra en el verano el «summun» de lo cómodo y lo sano, pues se puede marchar de caza o pesca, tamar muy bien la fresca, dejarse de etiquetas engorrosas y hacer la mar de cosas que favorecen la tranquilidad y son de una eficaz comodidad.

Caro es que con la vida campesina después de la de ciudad resulta «indina» y alguien, acostumbrado al veraneo, cuando de la ciudad viene al paseo, casi pasa un mal rato si no tira el sombrero y un zapato.

Aparte este pequeño inconveniente que me parece a mí muy conveniente, el que vive en pueblo, cara al viento, tiene que estar contento porque se pasará días completos no oyendo hablar de fuertes, parapetos, fosiles, monoplanos, dirigibles, cañones, explosivos muy terribles, alemanes, ingleses austriacos, rusos, belgas y franceses.

¡Oh vida descansada la del que no hace nada y puede fácilmente hacer el suceso

mientras toma las aguas del batueco! Se debe estar a gusto, (aunque a veces se lleve un chico susto) viviendo en las aldeas que tienen codornices y lampreas.

Eso de no haber mar y tener playa señalada con raya de alguna verde viña que viene a destacarse en la campiña hasta que se deshoja, parece una inocente paradoja, mas es cosa tan cierta como la de que a España vino Huerta.

Pero... ¿qué estoy diciendo? Sin duda por los carros me voy yendo y a fuerza de decir divagaciones, parece esto un montón de tropezones.

Por eso es lo prudente terminar este asunto en forma decorosa y conveniente poniendo un borronico que es el punto.

ARAKO.

(De nuestro servicio especial)

La Semana en la Bolsa

El aspecto de la Bolsa madrileña en la segunda semana de Septiembre, ha sido verdaderamente soporífico porque desde luego se echaron de menos los ligeros estímulos, producidos por la liquidación de fin de Agosto, que se verificó en la semana precedente.

Cotizanse de ordinario muy contados valores y su fijación se verifica negociando cantidades muy reducidas.

En general todas las Bolsas extranjeras están oficialmente clausuradas y no hay esperanzas de que se reanude el negocio en la de Barcelona, ni se verifican operaciones en la de Bilbao, de suerte que faltan elementos de información y queda completamente velado el porvenir bursátil.

Las noticias de la guerra son escasas y frecuentemente contradictorias. No faltan augures que manifestando deseos poco favorables a los intereses de la humanidad y de la civilización, anuncian el próximo fin del conflicto y acarician la esperanza de que el ejército alemán ha de entrar victorioso en París, dentro de pocos días; pero transcurren las semanas y las supuestas derrotas de los franceses no se confirman; y por otra parte, la soñada rendición de París na-

da varía en la conducta de las naciones adivinas, que se han comprometido a no negociar la paz aisladamente, garantizando la independencia de Bélgica y de Francia.

Por esto el mercado madrileño observa una actitud expectante y en vista de la frecuencia con que suelen quedar desmentidas las informaciones de origen alemán, van mejorando los valores su cotización según resulta del siguiente resumen.

El Interior a fin de mes se publica a 70'75, y el Contado que el lunes se cotizaba a 70'40, en la serie F. cierra a 71'25 en la E. a 71'50 la D. a 73 la C. a 74'50 la B. a 76'50 la A. y a 77 la G y la H.

El Amortizable al 4 por 100, únicamente se negocia en títulos pequeños a 83 sin distinción de series. El del 5 por 100 se opera a 90'75 en la serie D. y a 92'50 en la A. Quedan las obligaciones del Tesoro a 97 con mejora de un entero, y las Cédulas hipotecarias se sostienen firmes a 93. Aloja el Banco de España tres puntos y cierra a 425.

Más Tabacos han perdido tres puntos y muchos días no se cotizan, siendo 251 su último precio.

Por último, en esta reducida lista de los valores negociados durante la semana, deben incluirse los billetes de Francos a 98 y la Libras a 24'85.

José María de Arévalo

NOTICIAS

Ruegos y quejas

Varios vendedores de pescado nos han rogado traslademos a quien corresponda de la Compañía del Central de Aragón, la queja, de que algunas veces han notado la falta de pescado en sus mercancías.

Ingresos

En la Caja provincial han ingresado en el día de hoy, por contingente, las cantidades que se indican los pueblos siguientes:

La Codoñera, 794 pesetas; Manzanera, 1163; La Portellada, 460; Blancas 361'92.

De la Audiencia

Los juicios que han de verse en esta Audiencia provincial ante el Tribunal de Derecho en el presente mes, son los que siguen:

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

SI QUEREIS CONSUMIR

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.--Calatayud

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que se hace desaparecer escrupulosamente todo peso y suciedad.

Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general.

A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto más baratos que los demás.

El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se vende también preparado en bidones de lujo, de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

EL NEGOCIO MAS PRODUCTIVO

es la cria de toda clase de animales dándoles los Polvos Pinós. Con ellos no dejan residuo alguno alimenticio en sus excrementos. Las aprovecha, cuanto comen. Engordan extraordinariamente. Pesan mucho más. Les evita enfermedades. Gasto diario de un céntimo y medio a tres por cada cerdo. En los demás animales es proporcional. Pídanse en todas las droguerías y especialmente

En Teruel, Fermín Rodríguez; Drogas Tozal 24 y Juan Francisco Eljaje; Enseñanza 2.-En Alcañiz, Pedro Lombart, Ultramarinos.-En Calamocha, Viuda de Pascual Serraller, Ultramarinos, o a D. Juan Pinós, plaza Carril, 3 Girona; acompañando pesetas 9 por cada saquito de 3 kilos, o pesetas 13-50 por cada uno de 5 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte f. c. hasta destino.

NOTA. Como garantía de la bondad del producto, mando a todos los señores cura-parrocos, veterinarios o maestros nacionales que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose a ensayarlos en cerdos y otra clase de animales a su elección.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1-00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6-00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Mathau.

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales. Piedras de molino de La Ferté y de La Dordogne. Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón. Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno. Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar, 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10-00.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

OBROS EN ORDEN CILCO

Don Felix Sarrablo Baglieste

ALCAÑIZ

- Primer ciclo, cartóné. . . 40 cts.
- Aritmética, papel fuerte. . 30 c
- Analogía y Sintaxis, id. . 30 c
- Historia Sagrada, id. . . 30 c
- Historia de España, id. . . 30 c
- Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. 30 c
- Geometría, id. 20 c
- Prosodia y Ortografía, id. 20 c
- Agricultura, id. 20 c
- Geografía, id. 20 c
- Derecho, id. 20 c
- Historia de Aragón, id. . 30 c

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales: Modelo completo. En papel fuerte. A 6-75, en la imprenta de este periódico

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

ANTONIO GUIBAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20º durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. - Murcia (España).

EL TIRADOR DE MACARIO

En los ranchos de Guayví no se volvieron a tener noticias de los ausentes. Es decir, las dos mujeres no volvieron a tener noticias; Macario debió haberlas tenido a juzgar por la tristeza que lo había invadido y que en vano se empeñaba en ocultar.

En tanto, la miseria iba invadiendo el campo y la casa; como invaden los gusos y la sabandija a la tapera abandonada. El negro viejo hacía esfuerzos prodigiosos para atender al sustento de la familia, para distraer a las patronas y para inventar ardidés a fin de salvarle al pequeño Cleto su petizito picazo.

Sin embargo, una partida lo sorprendió cuando menos lo esperaba. Había ido al campo a cargar un capón y como la yegua ovejía apenas trotaba, la tarea fue difícil y ya obscurecía cuando regresó a las casás.

Al llegar, un soldado de la partida tenía embuzado al petizo, sin hacer caso de las súplicas de las mujeres ni el llanto desesperado del chico, quien al ver al negro, exclamó esperanzado: —Tío Macario, no me dejes (lleva mi petizo)...

El negro imploró: —¿Pa qué van a llevar ese animalito que no les sirve pa nada y lo van a tener que dejar pa'ay no más?

—¿Pa quedar bien con alguna china del pago — respondió insensible, el jefe de la partida. Tras un rato de indecisión y como arriera el llanto de Cleto, el negro tuvo una inspiración: —Vea, oficial, —dijo con voz trémula; —si me deja el petizo le doy en cambio una prenda...

—Una prenda? — preguntó el otro incrédulo observando la fecha indigente del viejo. —Una prenda de oro y plata. —Vamos a ver.

Macario fue al cuarto; buscó en el fondo del baúl su tirador, su querido tirador de botonadura de plata y oro. Tome, —dijo con lagrimas en la voz. El oficial lo observó con ojos de codicia.

—¿Ande lo robaste? — preguntó. —No lo robé... ¡Se lo gané al truco, hace veinte años al chileno Pintos, el jugador más mentado, a quien nunca nadie le ganó al truco! — replicó orgulloso el oficial asintió.

Está bien; larga el petizo, — ordenó. Se fue la partida. El chico, loco de alegría, se puso a abrazar y a besar la cabeza del petizo. Doña Liboria, an-

goda en llanto, abrazó y besó al negro viejo. Pero, desde ese día el negro viejo empezó a declinar sensiblemente. Con el tirador, aquel tirador que era el orgullo de su vida miserable, le habían arrancado las últimas fuerzas que le quedaban en el cuerpo y en el alma.

Una semana después, lo encontraron en medio del cuarto, muerto, rígido, la cabeza y las manos hundidas en el baúl, como si en el delirio final se esforzara en defender la preciosa reliquia de su gloria.

JAVIER DE VIENA. Saber retratarse. Indudablemente el saberse retratar constituye un arte: un arte que necesita de algunos conocimientos.

Hay pocas cosas que desagraden tanto como un mal retrato en el que no nos hallamos bien como quisieramos haber quedado. Y sin embargo el culpable no es las más de las veces el fotógrafo.

Yo sé que con esto destruyo una leyenda, pero es de justicia hacerlo así. La culpa la tiene el interesado. Si observan las siguientes reglas ya verán como se mejora mucho el aspecto de una fotografía.

La señora que tenga delgados los brazos y grandes las manos debe retratarse con el brazo levantado y la mano puesta detrás de la cabeza con la cual se consigue un efecto muy bonito y un busto muy artístico.

Si tiene barbilla larga y la cara delgada puede hacer que aparezcan cortas y redondeadas con solo levantar la barba un poco. Si la cara es gruesa y más redonda de lo que exige la belleza puede dár-

ciso, el justo, el indispensable para que a la muchedumbre arrojara el pregonero el nombre de Marco Lúcearo, nombre que, repetido entre aclamaciones entusiastas y atronadoras, ser-pentó como una culebra de fuego por los canalillos, los ojos de los puentes, y los jardines del encantador «Lido.»

El populacho se entregaba a los mayores transportes de alegría y agitando los gorros de bocaci, se iba alejando del Palacio Ducal, alborotado, contento, lleno de entusiasmo y júbilo; y dejando estrecho paso libre a la grandiosa comitiva que no tardaría mucho en desfilas. Muy de vertera la inmensa Piazzetta, chica para contener la multitud, así como la Riva degli schiavoni cuajada de gentes de todas condiciones y categorías, apretadas en animados grupos. Pero aún más encantaba la vista de las galerías y ventanas de todos los palacios, pobladas de hermosas damas con ricos trajes de brocado y peltería recostando los desnudos brazos sobre los cortinajes y tapices que cubrían los balaustres del mármol, y ansiando el instante de ver la luz al nuevo Dúx, que según la fama pregonada era joven y no mal parecido. Y no se sabía cual cosa era más bella, si el cielo, azul turquí sin una nube, o aquellos ramilletes de lindes que adornaban como ramos de flores las esbeltas fachadas.

El Canal Grande se cubría de negras góndolas; el sol reflejaba y brillaba más, envidioso de aquel deslumbrador certamen del lujo y de la grandeza; y hasta el soberbio León de San Marcos parecía encrespar y arguir orgulloso su melena de oro, ante aquel cuadro de luz esplendorosa.

Al fin, cuando ya la tarde tinó el cielo de carmín haciendo vestirse al sol el manto real de púrpura con que algunos días se despidió del mundo, el grandioso Bucintauró cuajado de oro y

esmaltes, escudos y banderas, romeros y soldados, se deslizó con majestad sobre las también rojas aguas del apacible lago, llegando a tocar el primer peldaño del alombrado embarcadero por el que trémulo de emoción descendía Marco Lúcearo, a tomar efectiva posesión de los mares salados.

El nuevo Dúx se embarcó: resonaron nuevas voces y nuevo volitar de campanas; la brisa hizo ondear los gallardetes que flameaban sus bordados al reflejo del sol, y en medio del estruendo y de las músicas, la gran góndola se alejó de los muelles, todas las que discurrían por el Canal, la siguieron como legión de gaviotas; y los rémos al saltar las aguas bordaron de perlas y brillantes el único manto que creaba y permanecía en el borde del Adriático.

La flota llegó al Lido donde el venerable patriarca esperaba su llegada. De naranjo a naranjo pendían guirnaldas de mirto y flores; un muelle flotante sostenía el altar con la cruz; y los flecos de plata de los tapices se sumergieron en el mar. El patriarca luego de mil ceremonias y después del solemne juramento que tomó al Dúx, bendijo la simbólica sortija, y el nuevo señor de las lagunas la arrojó al seno de las olas en señal de eterna alianza y perpetuo señoría.

Vovió la comitiva a Venecia: entró el Dúx en su Palacio: pisó el cancel de la puerta della carta; y se preparó a subir la gran escalera de los gigantes con su Marte y su Noptano colorados, sosteniendo la moqueta donde tiene lugar la coronación.

To do concluyó al fin, se extinguieron los murmullos, el día murió, se alejó el pitebó, se despidieron los grandes, y el nuevo Dúx Marco Lúcearo, entró en su cámara a descansar de tan vivas emociones.

Allí le esperaban tres personas. El primero, un hombre de

sele aspecto de delgada cabeza: levantarla haciéndose retratar con media cabeza en la sombra. Si la nariz es demasiado larga o demasiado corta, no hay más que levantar ligeramente la cabeza para acortar la nariz y bajarla para alargarla.

La boca caída se remedia con una sonrisa y la grande haciéndose retratar, casi de perfil. Aprendiendo y practicando bien según sus facciones las reglas expuestas dominarán ustedes perfectamente el arte de retratarse y notarán sus efectos en las fotografías.

PRESTAMOS A TODOS CAPITALLES EXTRANJEROS CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS Inspección de cuenta de los interesados Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA Escribi con detalles a D. Roberto Ragazzo Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

JAVIER DE VIENA. Saber retratarse. Indudablemente el saberse retratar constituye un arte: un arte que necesita de algunos conocimientos.

LA VICTORIOSA Fabrica de pastas para sopa Viuda de A. Larripa CALATAYUD Ricardo Sánchez, Herrero CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

MARMOL ARTIFICIAL Pilas de granito, fregaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tuberías para retretes. Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a: OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

Suscripción Nacional abierta en el Gobierno de la provincia, por la noble y generosa iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria, para socorrer a los repatriados. Suma anterior: 1455'36 Ayuntamiento de Montere. 10'00 Idem de Cascabuena 10'00 Idem de Jarque 5'00 Idem de Ababuj 5'00 Idem de Valdeltormo 10'00 Idem de Calomarde 5'00 Idem de Castelseras 15'00 Idem de Pozuel 5'00 Vecinos del mismo 11'25 Personal del Distrito forestal 76'58 Ayuntamiento de Valbona 5'00 Idem de Albarracín 50'00 Idem de Cantavieja 25'00 Idem de Jabaloyas 5'00 Idem de Olón 5'00 Idem de Cella 10'00 Idem de Calmocha 32'30 Idem de Castellote 60'00 Idem de El Campillo 5'00 Idem de Morilbán 20'50 Idem de Cañada Vellida 5'00 Idem de Calaceite 36'65 Idem de Alfambra 15'00 Idem de Iglesuela 15'00 Idem de Beceite 5'00 Idem de Valdecebro 5'00 Idem de Rubielos de Mora 20'00 Varios vecinos del mismo 22'25 Recaudado por varias señoras de Alcorisa 68'25 Sección administrativa e Inspección de Primera enseñanza 10'00 Recaudación de Contribuciones 16'00 Juzgado municipal de Teruel 4'50 Gobierno militar y demás dependencias 50'00 Suma y sigue. 2114'56

VINO CLARETE DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.º FIDEL BONILLA SOL Corredor de Comercio Colegiado TERUEL SALVADOR ESTEVAN Ofrece sus servicios como Pintor, Decorador y Escultor Calle de Santiago 16, Teruel.

ESTOMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

